



紧张的考试结束了,随之而来的就是快乐的暑假了。可对于家长来说,没孩子想得那么简单,这么长的一个假期,究竟应该怎样度过,才能使孩子既不至于荒废了学业,又过得充实快乐呢?参加夏令营,每天做一个小时家务,拥抱大自然,布置调查任务,接触社会……这些都是不错的暑假规划,对此,你还有什么好的建议呢?

让孩子过一个快乐的暑假

快乐暑假,孩子做主

—— 杨会安(民权)

俗话说:高考如战场。对于终于走下“战场”的儿子,我深知前段时间他精神的高度紧张和压力之大。所以,思虑再三,一向对儿子不放手不放心的我最终决定,这个暑假由他自己做主,任他按照自己的意愿过自己想过的暑假生活。

记得假期的前几天,儿子除了赖床睡觉就是出去找同学尽情玩耍。5天后的一个晚上,我正在练字,他推门进来,兴奋地说:“爸,刚才我自己去找了一份工作。”“工作?”我懵了。“嗯,我原本想出去找工作的,外边城市工资高点,但成绩没下来,还要填报志愿,就不想外出了。正巧离家不远的一饭店招聘暑期工,我去应聘,老板同意了。一月1700元,洗衣服,应该累不着。”儿子的脸上带着抑制不住的喜悦。

儿子的话,让我为之震撼,随后又有了一丝感动,猛然发现经历过高考的儿子真的成长了许多。就这样,儿子早早便结束了“无所事事”的生活。每天早上9点一刻骑着电车去饭店,中午2点半到家,休息3个小时,再去上班,一直到晚上11点甚至更晚才回来。看他每天如此辛苦,我很心疼。只为平时在家里,这些活儿几乎没让他插过手,如今天天油油腻腻的碗、盘、筷堆山,待他去清洗。稍稍一懈怠,老板可能就会不开心,就会喝三吆六,我真担心他会受不了这份艰辛与委屈,毕竟他还是一个孩子。于是便对他说:“儿子,那活太累了,吃不消就辞了吧,别硬撑着。”儿子笑笑说:“爸,没事,我能行。”如今这份工作儿子已做了近一个月,除了报考志愿那天请了一天假,此外无论刮风下雨,还是烈日当空,他都会准时开开心心地上班。有时回来还给我讲一些店里发生的趣事,有时晚上加班他会给我打个电话或发个信息,让我别担心,他晚点回来。孩子的愈加懂事,让我感到很欣慰很骄傲。

就在昨天,儿子又对我说:“爸,再干一段时间,如果能如愿接到录取通知书,我想和同学一起出去转转,看看外面的世界。”我爽快地答应了。是啊,原本暑期就是属于孩子的,应该由孩子自由支配的,他找工作体验生活,

锻炼意志,学会自食其力,可喜可贺;他去游山玩水,拓展视野,舒展身心,增长见识,我更支持。

因为,孩子能健康快乐地成长是我们每个做家长的最大的心愿。

暑假,快乐打开

—— 李云(山东)

我家大宝今年恰逢小升初,暑假前很长时间都是紧张忙碌的复习,孩子叫苦不迭。他的暑假生活跟以往要么上补习班,要么干脆回老家大不一样,第一个没有作业的暑假,当然要有不同的过去。可以说,这个暑假是快乐打开的模式。

开学之后初中的功课肯定会繁重许多,干脆让孩子过一个轻松惬意的暑假。孩子的生活真的是丰富多彩了,他会尝试自己每天去图书馆看看书增加阅读量,还要独自去学打篮球,一个人参加夏令营,当然还有我们家的集体活动。

所谓的快乐,离不开小小的随心所欲。快乐的人生需要让孩子坚持自律,更需要适当的放松。放假第一天,小家伙酣畅淋漓地睡了个懒觉,吃饱喝足又过足了游戏和动画片的瘾。一个多月以来都是一次次的模拟考试,真该让孩子放松放松了。当然,任性的甜点只是第一天的开胃菜,后来的日子还是坚持一贯地要早睡早起。暑假是两个月,篮球课是一个月的,夏令营只有一周,儿子还想跟着妈妈家的两个学霸姐姐学习下经验,就让他去姨妈家住几天取取经。

读万卷书不如行万里路,也是时候带着孩子出去走走,顺便当成大宝的毕业旅行。从小到大孩子都没有离开过亲人,参加夏令营让他感受下跟陌生人在一起的团体氛围,习惯独立成长。孩子不愿意补课用知识充实头脑,那就报个篮球班强健体魄。暑假的打开模式没有固定的模式,孩子玩得开心又不荒废学业,高高兴兴一夏天才是关键。

作为家长,我更希望孩子每天都有他的预习计划,毕竟小学和初中是不同的阶段,初中还是课业繁重的开始,但我选择的是尊重孩子的选择。正在步入叛逆期的孩子,也该让他对自己的选择负责了。

女儿的散养假期

—— 宋千寻(黑龙江)

孩子终于中考完毕,进入暑假阶段。按她的话说:“妈,我的圈养模式正式结束,马上开启我的散养程序吧。”她爷爷、奶奶乐得前仰后合。

这句话是因为她爷爷、奶奶看见孩子每天出了学校,又关在卧室里学习到深夜,放假了也是各种补习班,各种特长课,一边心疼,一边感慨,现在的孩子太苦了,貌似一个个吃得好穿得好,可是一点自由都没有,整个成了圈养的动物,成天离不开各种笼子。

考试一结束,女儿不是像别的孩子那样,忧心成绩,她说多余担心是没用的,应该考虑接下来怎么给自己一个放松的假期。女儿拿着小本子制定了暑假计划,从头到尾只有一个项目——去农村。于是按照她的要求,把她送到农村的外婆家。我递给她一张建议书,对她说:“我这只是建议,如果你觉得有意义,可以考虑下,如果没意思,就按你的散养模式。”我的建议书上建议女儿跟外婆去庄稼地里尝试一下农活,既体验动手的快乐,又当思一粥一饭的来之不易,这很有意义。还建议她结交几个农村的小朋友,我母亲的村子生活水平极低,属于贫困村,建议孩子以后相互联系,结成知心朋友,在学习上相互帮助,在生活中有困难伸出援手。我还建议女儿去和舅舅爬树摘果子,草地里抓蛴螬,下河抓鱼,玩玩泥巴,和朋友去打水仗,这些城里没有的快乐,拍成照片,也可以写成日记或者文章,感受一下大自然的快乐。

女儿看到我的建议,在我脸上使劲亲了一口,她说:“妈妈,这些建议真是太好了,我都接受,之前我还害怕你叮嘱我不许做这个,不许做那个,怕有危险,又给我带一摞子复习材料。”

暑假,属于孩子的节日和天堂,让她在玩儿学会感受大自然的美丽,去发现美好,扑捉美好,这比任何学习都值得。能结交朋友,付出爱,感受劳动的艰辛,从而珍惜所有的成果,这个散养的假期值得期待。玩中有学,而这玩和学都是高质量的,是平时都市生活中没有的,我要把它装进女儿的假期。

去体验种田的辛苦

—— 宋欣杰(夏邑)

今年暑假,我决定带儿子去乡下,让他体验一下种田的辛苦。

这个时节,乡下正是一派绿色的景象。玉米正在拔节,大豆青翠欲滴,瓜田李下,都在经受着酷热的考验,蓄积着能量,孕育着秋的收获。从没有干过农活的孩子,不知道麦子从播种到成熟需要经过的风风雨雨,不知道麦子从一粒种子变成多个麦穗的成长历程?不知道玉米从一颗种子变成一株“树”的蜕变,不知道香甜的煮玉米是从何而来?也不知道焦香的花生粒是生长在土地上还是地下,不知道那些零食美味的主要原料就来自广阔的田野,不知道父辈们种粮的辛苦与劳累。

曾经为儿子不懂得珍惜粮食而呵斥过他多次,曾经以自己从小就干农活的切身经历教育过他多次,无奈总感到收效不大。其实我知道,儿子没有在乡下生活的经历,他不知道种地的劳累,他体会不到从种到收的漫长等待。今年的暑假,我要将他带回老家,让他看看一望无际的田野,告诉他一粒种子是怎样完成粮食与美味的华丽蜕变。我要让他拿起那些锄头、铁铲等农具,让他感受一下翻地、割草的滋味,体验一下种田的艰辛,补上上人生的这一课。

下期话题

“人丑就要多读书”,你读书了吗

“读书是高段位的化妆品”“读诗三百首,不做单身狗”“P图美颜一时,读书气质一世”“体面还须少吃饭,爱美就要多读书”……7月10日一早,微博热搜第六位就是“郑州地铁标语火了”。有网友诙谐地说:“快给我来一打书压压惊”“人丑就要多读书”。郑州地铁标语以网络化、接地气的形式,倡议大家多读书,可谓入脑入心。读书应该养成习惯,人生才会更加充实。你平时有读书的习惯吗?对此你是怎么看待的?你被这些可爱的劝读理由萌到了吗?

41 黄帝神话与传说(2)

武王伐纣,各地的商军不愿商灭,与周军大战,黄飞虎与商军作战,辗转打到商丘。两军激战,黄飞虎部伤亡惨重。有一天,黄飞虎率军败退到现在商丘的勒马乡那地方,发现那里遍植枣树,丘壑纵横,是理想的隐藏和设伏场所,于是就率军隐藏在枣林中设伏。商军追到那里,不见了黄飞虎的人马,正在狐疑,黄飞虎突然率伏兵杀出,商军措手不及。黄飞虎的人马困兽犹斗,十分骁勇,如同神助,商军如临群虎,军心大乱。结果,黄飞虎反败为胜,占据了此地,将死伤的将士埋葬,成了许多坟冢。黄飞虎以为这里是神助之地,又有许多将士的坟冢在这里,便在枣林中修了一座庙宇,作为纪念,名为“枣家庙”。

后来,商军反扑,黄飞虎在大战中阵亡,也被将士埋葬在了这里。神话传说,商朝彻底灭亡后,姜太公设坛为阵亡将士封神,因黄飞虎功劳非凡,壮烈牺牲,特封黄飞虎为东岳泰山天齐仁圣大帝,执掌幽冥地府一十八重地狱,扩建枣家庙而名为“冥宫”。中国民间“十八层地狱”之说便源于此。之后,枣家庙世代享受香火。唐朝时,唐玄宗加封

连载

商丘姓氏探秘

■ 刘秀森

黄飞虎为东岳大帝。宋朝时,宋真宗诏封黄飞虎为“东岳天齐仁圣王”,后又被尊封为东岳大帝。

枣家庙历代重修、增建,至民国年间形成了三节九院十大殿的规模,与陈州(今淮阳)的天昊陵古刹同为豫东两大名刹。其建筑和庙宇内的泥塑、壁画,堪称历史上的艺术珍宝。

如今的枣家庙占地两万平,青砖墙壁,琉璃瓦房顶,远远望去,宛如苍松翠柏、茂密杨槐环抱中的一座古城。枣家庙在历史上逐渐演变为商丘一带惩恶扬善民俗文化重地,有大门三间,正中一间是过道,东西两间安有栅栏,栅栏里分别塑有两个膀大腰圆的彪形大汉牵着两匹大马。两根梁上各雕有一盘龙,盘龙发怒地抓着一对不孝顺父母的夫妇,渲染着民间的孝文化。大门内第一节院的正房为东岳大殿,“东岳大帝”黄



飞虎的塑像端坐在高台上,两边塑有“八大帅”站像,各持兵器,栩栩如生。走廊两端的哼哈二将,高大威武。东西两厢的森罗宝殿(阎王殿)各五间,每间各塑一尊阎君像,让人望而生畏;两侧的小鬼、小判、牛头马面,形态各异。后墙壁画中的十八层地狱呈现着恶人死后到阴间受到严厉惩罚的场景,有锯解、磨碾、油炸、大卸八块等刑罚。此为古代惩恶民俗的延续。

黄姓在商丘的神话,还有唐末农民起义领袖黄巢的故事。

黄巢(820年—884年),曹州冤句(今山东菏泽西南)人。据宋朝张端义《贵耳集·卷下》记载,黄巢家中世代以贩卖私盐为业,家境十分富足。黄巢自幼读书,习剑,善于剑术,马术和箭法也很好。黄巢小时候就有诗才,五岁时侍奉祖父,父亲与祖父为菊花连句,祖父思索未至,巢随口应曰:“堪于百花

为总首,自然天赐赫黄衣。”父亲责怪他对祖父不恭,就想打他。祖父说:“我孙子能作诗,但不知分寸,你可以让他再写一首嘛。”黄巢就随即就来了一首:“飒飒西风满院栽,蕊寒香冷蝶难来。他年我若为青帝,报与桃花一处开。”

黄巢成年后曾几次应试进士科,但皆名落孙山,于是满怀愤恨写了一首《不第后赋菊》,之后便离开长安,后来继承祖业,成为盐帮首领。唐僖宗乾符元年(公元874年),全国各地连年发生水旱灾害,河南最为严重,“麦才半收,秋稼几无,冬菜至少”。但自唐懿宗以来“用兵不息,赋敛愈急”,各州县又不上言灾情,致使“百姓流殍,无处控诉”。于是濮阳的私盐贩子王仙芝与尚君长等聚众数千人起义,攻州占县,自称“天补平均大将军”,兼“海内诸侯都统”,号称草军,传檄诸道,斥责唐朝吏治腐败、赋役繁重、赏罚不平等罪愆。黄巢与子侄黄存、黄揆、黄邺及外甥林言等八人聚众数千人,响应王仙芝起义。

乾符四年(公元877年年),黄巢进攻宋州(治今河南商丘南)。有个说法:“黄巢杀人八百万。”传说此事就源于商丘。(108)